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Kennzeichnung der Stichprobe 
 

Rücklauf GG zurück 
N 

zurück  
%* 

Summe 3000 876 30,1 

* Ohne nicht-zustellbare Adressen 

Anzahl Kinder im Haushalt

28,6

50,1

21,3
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Weitere Merkmale:
86,6% Weiblich
95,0 Deutsch

36,9% Kinder bis 3 Jahre
34,4% Kinder 4 bis 6 Jahre
49,5% Kinder 7 bis 12 Jahre
32,0% Kinder 13 bis 18 Jahre

Familiensituation zurück
N

zurück  
%

Verheiratet/mit PartnerIn 783 89,9

Alleinerziehend 78 9,0
Sonstiges (v.a. WE-Bez. oder 

getrennt lebend) 10 1,1



Frage 1: Haben Sie schon einmal von Angeboten der Eltern- und Familienbildung wie z.B. Geburtsvorbereitungskursen, Mutter-Kind-Gruppen oder Vorträgen zu 
Erziehungsthemen gehört?

Nein

Ja

Frage 2: Haben Sie selbst schon einmal Angebote 
der Eltern- und Familienbildung genutzt?

7%

37%33%

23%

Ja, ich nutze solche 
Angebote regelmäßig.

Ja, ich nutze solche 
Angebote hin und 
wieder.Ja, ich habe einmal ein 

solches Angebot genutzt 
bzw. nutze es gerade zum 
ersten Mal.

Nein, ich habe noch 
keine solchen 

Angebote genutzt.

Frage 2 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit 

Part. 

Alleiner
z.

Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  
bis 

mittl. 
Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne 
SAb

Ja, ich nutze solche 
Angebote regelmäßig.

40 6,6 7,1 2,2 5,0 6,3 9,8 6,8 0,0 5,5 8,5 0,0

Ja, ich nutze solche 
Angebote hin und 
wieder.

22
3

37,0 38,1 24,4 34,2 34,4 47,5 37,1 26,7 36,6 38,0 0,0

Ja, ich habe einmal ein 
solches Angebot 
genutzt bzw. nutze es 
gerade zum ersten 
Mal.

19
9

33,0 33,9 24,4 37,3 33,8 25,4 33,6 13,3 34,5 31,0 33,3

Nein, ich habe noch 
keine solchen 
Angebote genutzt.

14
1

23,4 20,9 48,9 23,6 25,6 17,2 22,5 60,0 23,5 22,5 66,7



Frage 2: Falls nein: Welche Gründe gibt es bzw. gab es für Sie, Angebote der Eltern- und Familienbildung nicht in Anspruch zu nehmen?

Prozent

Sonstige Gründe: Bislang nicht informiert/damit befasst, Sprachprobleme, 
Krankheit, Corona, etc.



Frage 3: Mit welchen Themenbereichen haben sich die von Ihnen genutzten Angebote befasst? (Mehrfachnennungen)

Prozent

Sonstige Themen: Mobbing, Diversity, Froschzirkus, Sport, unterstützte Kommunikation etc.



Frage 3: Mit welchen Themenbereichen haben sich die von Ihnen genutzten Angebote befasst? (Mehrfachnennungen)

Frage 3 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit Part.

Alleinerz
.

Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Partnerschaft und 
Paarbeziehung

70 13,3 12,9 17,6 8,5 14,4 17,0 13,5 0,0 13,5 12,0

Schwangerschaft und Geburt 315 59,8 60,7 50,0 53,5 66,4 52,7 60,5 20,0 62,5 54,9

Mutter/Eltern-Kind-Gruppen/-
Treffs 

385 72,9 74,7 58,8 64,1 76,4 76,8 73,7 40,0 73,5 72,5

Erziehungsthemen und-
kompetenz

96 18,2 18,8 11,8 13,4 17,3 26,8 18,6 0,0 17,4 20,2

Kindliche Entwicklung 117 22,2 22,9 11,8 21,8 22,9 21,4 22,2 20,0 20,6 25,1

Jugendliche / Pubertät 47 8,9 8,9 8,8 5,6 9,2 11,6 9,1 0,0 9,1 8,7

Schulische Fragen 49 9,5 9,6 9,3 7,7 8,9 11,6 9,1 20,0 8,8 9,7

Alltagskompetenzen und 
finanzielle Fragen

9 1,7 1,6 2,9 2,1 1,5 1,8 1,7 0,0 1,5 2,2

Zusammenleben in der 
Familie

12 2,3 2,3 0,0 1,4 3,0 1,8 2,3 0,0 2,4 2,2

Freizeitgestaltung in/mit der 
Familie

52 9,8 9,3 20,6 7,7 11,4 8,9 9,8 10,0 10,0 9,8

Begegnung/Austausch mit 
and. Familien

28 5,3 5,2 5,9 4,2 4,8 8,0 5,4 0,0 5,6 4,9

Gesundheit 111 21,0 22,3 5,9 19,7 22,5 19,6 21,3 10,0 21,2 20,2

Vereinb. von Familie und 
Beruf

10 1,9 1,7 2,9 2,1 1,8 1,8 1,9 0,0 1,5 2,7

Vermittl. v.Medien-Know-how 39 7,4 7,2 8,8 5,6 8,9 6,3 7,5 0,0 5,9 10,4

Problem- und 
Konfliktbewältigung

30 5,7 4,9 14,7 6,3 5,9 4,5 5,6 10,0 5,6 4,9

Religiöse Erziehung und 
Glaubensfragen

18 3,4 3,7 0,0 2,1 3,7 4,5 3,5 0,0 3,5 3,3

Sprachbildung oder -förderung 
für Eltern und Kinder

35 6,6 6,3 8,8 4,9 6,3 9,8 6,2 30,0 7,1 4,9

Sonstige 18 3,4 2,5 11,8 7,0 2,6 0,9 33,3 10,0 2,1 6,0



Frage 4: Wo hat das Angebot/haben die Angebote stattgefunden? (Mehrfachnennungen)

37,4

15,6
4,2

5,6

17,7
14,5

18,5
4,6

38,5
26,8

3,1
8,1

5,2
9,4

2,7
8,9

14,8

Im Kindergarten oder einer anderen Kindertagesstätte

Im Familienzentrum

In einer Familienbildungsstätte

In einem Mehrgenerationenhaus

In einer Einrichtung der Erwachsenenbildung

In einer Erziehungsberatungsstelle oder einer and. Beratungsstelle

In einer Schule

In einer (Kinder-)Arztpraxis oder einer therapeutischen Praxis

In einer Hebammenpraxis oder einem Geburtshaus

In einer Pfarr- oder Kirchengemeinde oder einer anderen religiösen Gemeinschaft

Im Jugendamt

In einer Einrichtg. der Frühförd.

Bei einem Verein oder einer Selbsthilfeinitiative

In einer öffentlichen Einrichtung

In einer Bücherei

In den Räumen eines Wohlfahrtsverbandes

An einem anderen Ort

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0
Prozent

An einem anderen Ort: Städtisches Gebäude, Online, telefonisch, zu Hause, Turnhalle, etc.



Frage 4: Wo hat das Angebot/haben die Angebote stattgefunden? (Mehrfachnennungen)

Frage 4 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit Part.

Allein-
erz.

Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Im Kindergarten oder einer anderen 
Kindertagesstätte

194 37,4 37,2 45,5 26,8 40,1 44,1 36,9 63,6 37,4 37,1

Im Familienzentrum 81 15,6 15,9 12,1 20,3 13,9 14,4 15,6 18,2 14,4 18,0
In einer Familienbildungsstätte 22 4,2 4,2 0,0 3,6 3,7 6,3 4,3 0,0 4,8 3,4
In einem Mehrgenerationenhaus 29 5,6 5,,4 9,1 7,2 6,0 2,7 5,5 9,1 4,8 6,7
In einer Einrichtung der 
Erwachsenenbildung

92 17,7 18,6 9,1 19,6 16,9 18,0 17,8 18,2 18,0 17,4

In einer Erziehungsberatungsstelle 
oder einer and. Beratungsstelle

75 14,5 13,2 33,3 13,0 15,7 13,5 14,8 0,0 15,0 14,0

In einer Schule 96 18,5 18,2 21,2 13,0 19,5 21,6 17,8 45,5 17,7 18,6
In einer (Kinder-)Arztpraxis oder 
einer therapeutischen Praxis 

24 4,6 4,8 0,0 2,9 4,5 6,3 4,5 0,0 5,4 2,8

In einer Hebammenpraxis oder 
einem Geburtshaus

200 38,5 39,0 33,3 31,9 42,7 36,9 39,3 0,0 40,1 35,4

In einer Pfarr- oder 
Kirchengemeinde oder einer 
anderen religiösen Gemeinschaft 

139 26,8 27,8 18,2 21,7 28,8 28,8 27,4 0,0 24,3 32,0

Im Jugendamt 16 3,1 2,7 9,1 2,9 3,7 1,8 3,2 0,0 4,2 1,1
In einer Einrichtg. der Frühförd. 42 8,1 8,6 0,0 3,6 8,2 12,6 8,1 0,0 9,9 3,9
Bei einem Verein oder einer 
Selbsthilfeinitiative

27 5,2 4,8 6,1 6,5 4,1 6,3 5,3 0,0 2,7 9,6

In einer öffentlichen Einrichtung 49 9,4 10,0 3,0 9,4 9,0 10,8 9,7 0,0 7,8 12,9
In einer Bücherei 14 2,7 2,3 9,1 1,4 3,0 3,6 2,6 9,1 2,9 2,2
In den Räumen eines 
Wohlfahrtsverbandes

46 8,9 8,4 18,2 7,2 9,4 9,9 9,1 0,0 9,0 8,4

An einem anderen Ort 77 14,8 14,6 12,1 15,2 16,1 11,7 15,2 0,0 14,1 16,3



Frage 5: Zu welchen Themenbereichen wünschen Sie sich (mehr) Angebote? (Mehrfachnennungen)

14,5
5,7

12,2
8,9

3,1
20,4

13,3
25,9

30,4
13,9

34,6
10,9
11,6

24,6
30,9

22,6
22,8

19,2
9,1

5,3

Ich brauche keine solchen Angebote
Sonstige

Themen für Väter
Sprachbildung oder -förderung für Eltern und Kinder

Religiöse Erziehung und Glaubensfragen
Problem- und Konfliktbewältigung

Vermittlung von Medien-Know-how
Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Gesundheit
Begegnung/Austausch mit and. Familien

Freizeitgestaltung in/mit der Familie
Zusammenleben in der Familie

Alltagskompetenzen und finanzielle Fragen
Schulische Fragen

Jugendliche / Pubertät
Kindliche Entwicklung

Erziehungsthemen und-kompetenz
Mutter/Eltern-Kind-Gruppen/-Treffs

Schwangerschaft und Geburt
Partnerschaft und Paarbeziehung

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0
Prozent

Sonstige Themen: Inklusion, Selbsthilfegruppen für Eltern, Onlinefortbildung, Zwillingstreff, Schwimmkurse für 
Kinder, Zeitmanagement, Hochbegabung, Autismus, Drogen, Erste-Hilfe-Kurse für Kinder, etc.



Frage 5: Zu welchen Themenbereichen wünschen Sie sich (mehr) Angebote? (Mehrfachnennungen)

Frage 5 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit Part.

Alleinerz. Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Partnerschaft und Paarbez. 45 5,3 4,7 6,8 4,1 5,7 6,2 5,5 2,4 4,2 7,3 11,1
Schwangerschaft und Geburt 77 9,1 9,9 2,7 14,5 7,4 6,2 9,4 4,9 7,0 13,0 11,1
Mutter/Eltern-Kind-Gruppen/-
Treffs 

162 19,2 19,9 13,5 25,3 19,0 11,8 18,9 26,8 18,9 18,7 66,7

Erziehungsthemen und-
kompetenz

192 22,8 21,9 32,4 29,5 21,4 17,4 23,1 17,1 20,0 26,7 55,6

Kindliche Entwicklung 190 22,5 22,7 23,0 26,1 23,8 14,6 22,5 22,0 19,8 27,3 33,3
Jugendliche / Pubertät 260 30,8 30,9 29,7 21,6 32,8 38,8 30,8 31,7 31,2 31,0 11,1
Schulische Fragen 207 24,6 23,6 36,5 21,6 25,7 25,8 23,5 43,9 24,2 24,0 55,6
Alltagskompetenzen und 
finanzielle Fragen

98 11,6 10,9 18,9 13,3 10,9 11,2 11,2 19,5 13,0 10,0 0,0

Zusammenleben in der Familie 92 10,9 10,6 12,2 8,7 11,9 11,8 11,0 9,8 10,7 11,0 22,2
Freizeitgest. in/mit der Familie 291 34,5 33,8 43,2 27,4 35,6 42,1 34,6 34,1 35,4 34,0 33,0
Begegnung/Austausch mit and. 
Familien

117 13,9 14,1 13,5 13,7 14,0 14,0 13,7 17,1 12,2 16,3 33,3

Gesundheit 256 30,4 30,3 32,4 32,8 29,7 28,7 30,0 39,0 31,4 29,3 33,3
Vereinb. von Familie und Beruf 218 25,9 25,5 29,7 27,4 25,7 24,7 26,3 17,1 23,4 31,3 0,0

Vermittl. v.Medien-Know-how 112 13,3 13,2 13,5 10,0 14,3 15,7 13,1 17,1 12,0 14,3 44,4
Problem- und Konfliktbewältg. 172 20,4 18,7 35,5 19,9 20,2 21,3 20,3 19,5 21,5 19,0 11,1
Religiöse Erziehung und 
Glaubensfragen

26 3,1 3,0 4,1 1,2 3,3 5,1 3,2 0,0 2,3 4,7 0,0

Sprachbildung oder -förderung 
für Eltern und Kinder

75 8,9 8,0 17,6 8,3 9,7 7,9 6,6 53,7 6,9 11,3 44,4

Themen für Väter 103 12,2 13,1 4,1 14,5 10,2 14,0 12,5 7,3 10,5 15,7 0,0
Sonstige 48 5,7 5,7 5,4 7,1 5,5 4,5 5,6 7,3 4,4 8,3 0,0
Ich brauche  keine solchen 
Angebote

122 14,5 14,4 16,2 13,7 14,0 16,3 14,4 17,1 16,5 10,0 22,2



Frage 6: An welcher Art von Veranstaltung würden Sie am liebsten teilnehmen? (Mehrfachnennungen)

1,2

26,9

23,4

5,5

45,9

42,2

38,4

17,2

30,1

7,7

31,6

An einer anderen Veranstaltungsart

An einem Online-Kurs

Ich würde gerne schriftliche Informationen oder mediale
Angebote nutzen

Ich würde gerne zuhause besucht werden

An einem Freizeit- oder Urlaubsangebot

An einem Informationsabend

An einem Vortrag

An einem Elternkurs oder -training

An einer gemeinsamen Gruppe für Eltern und Kinder

An einer regelmäßigen Gesprächsgruppe für Eltern

An einem offenen Treffpunkt

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0
Prozent

Andere Veranstaltungsart: Hauskurse, Erste-Hilfe-Kurs, Kinderturnen, Workshop (Theorie+Praxis), individuelle Beratung, etc.



Frage 6: An welcher Art von Veranstaltung würden Sie am liebsten teilnehmen? (Mehrfachnennungen)

Frage 6 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit Part.

Alleinerz. Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

An einem offenen Treffpunkt 231 31,6 30,9 34,9 33,0 31,7 29,7 30,6 52,9 30,1 32,4 71,4
An einer regelmäßigen 
Gesprächsgruppe für Eltern

56 7,7 7,3 11,1 9,4 6,9 7,1 7,6 8,8 6,9 8,5 28,6

An einer gemeinsamen Gruppe 
für Eltern und Kinder

220 30,1 30,4 27,0 35,8 31,7 18,1 30,0 29,4 29,7 29,8 57,1

An einem Elternkurs oder –
training

126 17,2 16,7 25,4 15,6 15,7 23,2 16,6 29,4 15,2 19,9 42,9

An einem Vortrag 281 38,4 39,7 27,0 34,4 38,6 43,2 39,7 11,8 34,8 45,6 14,3
An einem Informationsabend 309 42,2 43,0 28,6 41,0 41,3 45,8 43,2 20,6 42,0 43,8 14,3

An einem Freizeit- oder 
Urlaubsangebot 

336 45,9 45,1 57,1 44,3 47,1 45,8 46,2 41,2 46,7 45,2 42,9

Ich würde gerne zuhause 
besucht werden.

40 5,5 4,3 15,9 6,1 5,8 3,9 4,9 17,6 5,6 3,3 71,4

Ich würde gerne schriftliche 
Informationen oder mediale 
Angebote, z. B. als App, nutzen.

171 23,4 22,9 28,6 21,2 25,1 22,6 22,8 35,3 24,1 22,8 14,3

Onlineveranstaltungen 197 26,9 28,4 14,3 31,6 24,8 25,8 27,5 14,7 23,7 33,2 14,3
An einer anderen 
Veranstaltungsart

9 1,2 1,4 0,0 1,9 1,1 0,6 1,3 0,0 0,4 2,6 0,0



Frage 7: Wo sollten familienbildende Angebote Ihrer Meinung nach am besten stattfinden? (Mehrfachnennungen)

4,5

5,8

14,6
8,5

4,5

13,1

9,2

15,7

8,4

6,5

53,3

10,2

24,0

18,4

19,8

28,4

57,5

An einem anderen Ort

In einem Verein oder Treffpunkt für Migranten-Familien

In einer Familienferienstätte

Bei einem Verein/ einer Selbsthilfeinitiative

In einer Einrichtung der Frühförderung

In einer Bücherei

Im Jugendamt/einer anderen öffentlichen Einrichtung

In einer Pfarr-/Kirchengemeinde/ andere rel. Gemeinschaft

In einer Hebammenpraxis /einem Geburtshaus

In einer (Kinder-)Arzt- oder e. therapeutischen Praxis

In einer Schule

In einer Erziehungs- oder e. anderen Beratungsstelle

In einer Einrichtung der Erwachsenenbildung

In einem Mehrgenerationenhaus

In einer Familienbildungsstätte

In einem Mütter- oder Familienzentrum

Im Kindergarten/anderen Kindertagesstätte

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0
Prozent

An einem anderen Ort: Überall, Online, öffentliche Orte, Parks, hängt vom Kurs/Thema ab, je nach Zielgruppe, etc.



Frage 7: Wo sollten familienbildende Angebote Ihrer Meinung nach am besten stattfinden? (Mehrfachnennungen)

Frage 7 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit Part.

Alleinerz. Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  bis 
mittl. Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Im Kindergarten oder einer anderen 
Kindertagesstätte

413 57,5 56,6 47,5 55,0 58,6 58,8 58,3 44,1 57,9 57,7 57,1

In einem Mütter- oder Familienzentrum 204 28,4 28,9 27,1 34,2 26,0 26,8 28,6 26,5 27,6 29,6 57,1

In einer Familienbildungsstätte 142 19,8 20,8 10,2 21,8 18,8 19,6 20,1 14,7 17,3 24,7 0,0
In einem Mehrgenerationenhaus 132 18,4 18,4 20,3 16,8 18,5 20,3 18,3 20,6 17,8 19,5 14,3

In einer Einrichtung der 
Erwachsenenbildung

172 24,0 24,7 18,6 24,3 23,2 25,5 24,2 20,6 22,6 27,0 0,0

In einer Erziehungsberatungs- oder einer 
and. Beratungsstelle

73 10,2 9,6 18,6 10,9 11,6 5,9 10,2 8,8 10,5 9,4 28,6

In einer Schule 383 53,3 53,7 52,5 43,6 57,5 56,2 52,7 64,7 53,1 53,6 71,4
In einer (Kinder-)Arztpraxis oder einer 
therapeutischen Praxis 

47 6,5 6,3 10,2 4,0 8,6 5,2 6,3 11,8 5,9 7,9 0,0

In einer Hebammenpraxis oder einem 
Geburtshaus

60 8,4 8,8 3,4 9,9 7,2 9,2 8,6 2,9 8,7 8,2 0,0

In einer Pfarr- oder Kirchengem. oder 
einer anderen religiösen Gemeinschaft 

113 15,7 16,7 5,1 12,9 16,0 19,0 16,5 0,0 13,9 19,5 0,0

Im Jugendamt oder einer anderen 
öffentlichen Einrichtung

66 9,2 9,0 11,9 10,4 8,0 10,5 9,7 0,0 8,4 10,5 14,3

In einer Bücherei 94 13,1 13,1 10,2 11,4 15,2 10,5 13,0 14,7 12,3 14,6 0,0

In einer Einrichtung der Frühförderung 32 4,5 4,6 3,4 5,0 5,0 2,6 4,5 2,9 3,6 5,6 14,3

Bei einem Verein oder einer 
Selbsthilfeinitiative 

61 8,5 8,5 10,2 8,4 8,3 9,2 8,5 8,8 8,0 9,4 14,3

In einer Familienferienstätte 105 14,6 13,6 25,4 14,9 15,2 13,1 14,3 20,6 14,6 15,0 0,0
In einem Verein oder Treffpunkt für 
Migranten-Familien

42 5,8 5,6 10,2 6,4 5,8 5,2 4,2 38,2 4,1 7,5 42,9

An einem anderen Ort 32 4,5 4,3 5,1 4,0 4,7 4,6 4,7 0,0 3,2 6,4 14,3



Frage 8: Welche Entfernung zum Veranstaltungsort wäre für Sie zumutbar?

14,6

70,3

9,0

6,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Um ein Angebot der Familienbildung zu 
nutzen, würde ich auch einen weiten 
Anfahrtsweg in Kauf nehmen.

Ich würde ein Angebot nur dann nutzen, 
wenn es ganz in meiner Nähe angeboten 
wird.

Ich bevorzuge eine online Veranstaltung. 

Ich weiß nicht.

Prozent

Frage 8 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit Part.

Alleinerz. Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Um ein Angebot der 
Familienbildung zu nutzen, 
würde ich auch einen 
weiten Anfahrtsweg in 
Kauf nehmen.

109 14,6 21,0 12,2 14,6 12,3 30,0 14,9 8,6 13,3 17,3 0,0

Ich würde ein Angebot nur 
dann nutzen, wenn es 
ganz in meiner Nähe 
angeboten wird.

526 70,3 67,3 70,5 70,4 70,8 60,0 70,2 71,4 71,2 68,7 85,7

Ich bevorzuge eine online 
Veranstaltung. 

67 9,0 7,0 10,4 9,2 6,2 10,0 9,0 8,6 8,7 9,7 0,0

Ich weiß nicht. 46 6,1 4,7 6,9 5,8 10,8 0,0 5,9 11,4 6,8 4,3 14,3



Frage 9: Bei manchen Veranstaltungen ist es nötig, einen Kostenbeitrag zu erheben. Wären Sie grundsätzlich bereit, einen solchen Beitrag zu leisten?

31%

52%

12%

5%

Nein, ich würde nur 
Angebote wahrnehmen, 
wenn sie kostenlos sind.

Ja, wenn eine Veranstaltung oder 
ein Kurs mich interessiert, würde ich 
auch einen höheren Betrag dafür 
bezahlen.

Ich weiß nicht.

Ja, aber ich würde nur 
einen niedrigen Beitrag 
bezahlen.

Frage 9 Ges. 
N

Ges.  
%

Verh./ 
mit Part.

Alleinerz. Kinder: 
1

Kinder: 
2

Kinder: 
3+

Sprache 
D

Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Ja, wenn eine Veran-
staltung oder ein Kurs 
mich interessiert, würde 
ich auch einen höheren 
Betrag dafür bezahlen.

237 31,6 32,0 27,7 36,3 32,1 23,6 32,6 11,4 29,5 36,3 0,0

Ja, aber ich würde nur 
einen niedrigen Beitrag 
bezahlen.

391 52,1 52,4 49,2 51,2 50,4 57,3 52,7 37,1 52,3 52,5 0,0

Nein, ich würde nur 
Angebote wahrnehmen, 
wenn sie kostenlos sind.

88 11,7 10,7 20,0 8,8 11,9 15,3 10,2 42,9 12,8 7,6 100,0

Ich weiß es nicht. 35 4,7 4,9 3,1 3,7 5,6 3,8 4,5 8,6 5,4 3,6 0,0


